

枣庄市 台儿庄区

“六好九无”平安村创建 为乡村振兴营造良好环境

滕文

近年来，山东省枣庄市台儿庄区聚焦乡村社会治理，扎实开展“六好九无”平安村创建活动，着力提升基层党组织的组织力和政治功能，建立健全新时代乡村社会治理体制，不断调动广大乡村群众参与治理的内生动力，让更多的村庄实现党员干部引领好、居民道德风尚好、矛盾纠纷化解好、社会治安防控好、事故隐患治理好、重点人群服务好和无黑恶、无黄赌毒、无邪教、无诉讼、无越级上访、无群体性事件、无安全事故、无治安案件、无刑事案件等“六好九无”目标。目前，全区已有126个村(居)达到“六好九无”标准，占全区村(居)数量的60%。

◆ 积极推进“党建+网格化+智能化”治理新模式

台儿庄区发挥党建在基层社会治理中的引领保障作用，探索“党建+网格化+智能化”治理模式，整合治理资

源，形成治理合力。

落实“书记就是网格长”要求。将村级党组织书记社会治理责任纳入年度目标责任体系，细化社会治安、信访维稳、安全生产等指标体系，实现可量化、可考核。

扩大基层党组织在网格的覆盖面。引导具备条件的小区、楼宇等网格单元建立党支部或党小组，搭建红色物业、红色驿站等服务平台，将党建触角延伸到基层治理的“神经末梢”。实行镇(街)领导班子包村(社区)联网格和科级干部下网格等制度，招聘100名社区工作者充实网格管理力量。

构建网格终端和信息平台。加强信息采集和分析研判，充分发挥网格在疫情防控、防返贫动态监测、信访维稳等方面的独特作用，推动基层社会治理和公共服务精细化、精准化，做到“小事不出网格，大事不出镇(街)，矛盾不上交”。今年以来，依托基层网格开展防返贫动态监测、疫情

排查等6次，发现化解问题13个。

◆ 建立健全适应新时代的乡村社会治理体制

针对群众利益诉求多样化、矛盾纠纷多元化现状，台儿庄区不断创新社会治理手段，健全乡村治理体制。

坚持抓早抓小、源头治理。常态化开展矛盾纠纷排查化解，在全区深入开展“五类风险”防范化解排查整治，对排查出的367处风险隐患均建立工作台账，限期销号办结。创新开展以化解小矛盾、整治小隐患、破解小案件、解决小问题、满足小需求为主要内容的“五小”整治活动，按照“谁管辖、谁处理”的原则，将“五小”问题解决在萌芽状态。

完善信息化治理手段。发挥现代信息技术在社会治理中的支撑作用，持续深化“雪亮工程”建设，整合电子政务外网、公安视频专网、政法专网等

信息资源，实现公安、教体、统战、应急、交通等部门联网联动、共建共享。目前，全区“雪亮工程”达标率98.04%，视频监控设备在线率保持在95%以上，在防疫防汛、治安防控、应急管理等方面发挥了重要作用。

不断壮大志愿者队伍。发挥志愿服务在社会治理中的作用，广泛动员机关干部、退休职工、青年学生等参与志愿服务活动。全区成立志愿服务组织197个，注册志愿者达到5.24万人。

◆ 构建各方力量共同参与的治理格局

台儿庄区学习借鉴新时代“枫桥经验”，发动社会组织和人民群众参与社会治理，形成专兼结合、优势互补的治理合力。

发挥居民自治优势。依托村(社区)红白理事会、小区业主委员会等群众自治组织，在移风易俗、物业管理等

方面让群众深度参与，通过自我管理实现由“要我做”到“我要做”的转变。目前，全区红白理事会实现了全覆盖，去年以来承办红白事3978件，为群众节约开支1800余万元。

发挥社会组织优势。将社会组织作为基层社会治理的有益补充，民政部门牵头成立社会组织孵化园，吸引社会组织入驻，通过政府购买服务、承接社会公益项目等方式，鼓励引导社会组织参与困难救助、助残助学、心理咨询等服务。目前，全区各类公益社会组织发展到227余家，去年以来开展公益活动75场次，惠及2850人。

弘扬邻里守望传统美德。组织村民对空巢老人、留守妇女儿童、残疾人、严重精神障碍患者等特殊人群开展志愿帮扶，镇(街)为严重精神障碍患者购买治安保险和责任险，加强对刑释人员、吸毒人员和劣迹人员的教育管理，让他们充分感受到社会大家庭的温暖。

山西襄垣：婚事新办引领乡村文明新风

薛克李楠

秋风袭来，凉意渐浓。走进山西省长治市襄垣县付村，满树的红枫叶如同一团火焰一般，让整个村落充满了暖意，就像重情轻礼的民风村风一般，温暖着村民的心。

“比起彩礼，两个人的相处更重要。”付村第一个“零彩礼”新娘王靖说。付村是山西省第三批社会主义核心价值观建设示范点。过去，付村的“红白事”也比阔气、讲排场，自2014年整村迁入新村后，村里把“红白事”作为全村的头号“民生实事”来抓。以村党支部为依托，成立红白理事会，投资145万元修建红白事办事大厅，制定统一标准，提倡不攀比、节约简办。同时，吸纳村党员干部、乡贤模范成立“家俭”志愿服务队，常态化开展移风易俗“家俭”志愿服务项目。

“我们村满月、暖房、升学、入伍等一律不办席，通过村规民约、乡村环境整治等，让大家团结一心、共同推动乡村振兴。”付村党支部书记、村委会主任韩跃中说。

无独有偶，在襄垣县古韩镇大黄庄村，没有婚车鞭炮，没有礼金酒席，没有高额彩礼的集体婚礼，而是为青年男女喜结连理提供了更多文明节俭的选择。

在大黄庄村首届集体婚礼上，4对新人身着礼服和婚纱，在亲友和乡亲们的注视下，步入婚姻殿堂。集体婚礼摆脱了繁文缛节的束缚，褪去了奢华铺张的“外衣”。新人们进行集体宣誓、喝交杯酒、才艺表演，婚礼仪式简约又不失喜庆，演绎了别样的浪漫。新娘史丽娜认为，结婚不用大操大办，两个人感情好、父母身体健康、家庭和睦最重要。她说：“集体婚礼虽然形式很简单，但是我们心里都充满幸福感。”

婚事新办只是襄垣县深化移风易俗的一个缩影。襄垣县坚持自治、法治、德治常态化一体推进农村移风易俗行动，结合长治市35条举措，制定出台详细方案，明确提出婚事新办、丧事简办“双六条”和余事不办硬要求，全县229个行政村实现红白理事会、移风易俗村规民约“两个全覆盖”，以“一约四会”为重点加强自治，以“一村一法律顾问”为牵引推进法治，以“一墙两榜”为载体强化德治，注重发挥传统美德和优秀文化的感召力，打造东湖文化空间、新时代文明实践中心(基地)100多个，设立集社会主义核心价值观、公民道德规范、中华优秀传统文化、农村移风易俗于一体的文化墙、文化长廊200余处，加大力度开展星级文明户创评工作，农户积极性高涨，参评率98%以上。“今年计划命名表彰星级文明户2万余户，星级文明户总数届时将超过3.6万户，占全县农户总数的53%。”襄垣县文明办负责人介绍。

隆昌市石碾镇中心卫生院开展家风建设系列活动

本报讯(王梅)为大力弘扬中华民族传统美德，深化家庭道德建设，树立良好家风家训，引导广大职工廉以修身、廉以齐家、廉以养德，推动社会主义核心价值观落细落小落实，今年以来，四川省隆昌市石碾镇中心卫生院开展家风建设系列活动。

同读一本书，共建好家风。传阅《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》《严以治家》《清风传家》等书籍，建立以廉立家、以廉传家、以廉护家的好家风。

共上一堂课，传清廉家训。围绕“参与家庭文化建设，弘扬中华传统美德”主题，支部书记丁莉主持开展“共上一堂清廉家风课”，党员干部及家属共同参与，筑牢家庭拒腐防线，传承好家教，涵养好家风。

通过家风建设系列活动，党员干部纷纷表示要自觉立家规、严家教，正家风。

安徽宣城市文明办组织收看党的二十大开幕会盛况

本报讯(雷志红)10月16日上午，安徽省宣城市文明办组织干部职工、道德模范和身边好人代表、志愿服务先进典型代表等集中收看党的

二十大开幕会盛况，认真聆听习近平总书记代表第十九届中央委员会向大会所作报告。

会后，市文明办干部职工纷

纷表示，将认真学习，立足岗位，主动担当，扛起责任，以更高标准、更实举措、更大力度，建设更

表也表示，将继续发挥好带头示范作用，传递社会正能量，为中华民族伟大复兴贡献自己应有的力量。

乐山市首批316名文明交通劝导员上岗

本报讯(乐文)为进一步规范市民文明交通行为，全面营造畅通、安全、有序的交通环境，近期，乐山市公安局联合四川省乐山市市中区海棠街道办等5个街道办招聘了第一批316名文明交通劝导员，助力乐山文明城市创建工作。

10月16日，乐山公安交警部门分五批次在中心城区电信广场、沫若广

场、共和社区、翡翠社区、乐山大佛景区，围绕文明交通劝导员工作职责、上岗值勤应注意事项等内容，对316名新上岗的文明交通劝导员进行集中培训。

据悉，文明交通劝导员在交通协管中的主要工作职责为协助执法交警宣传交通法律法规和交通安全常识；劝阻道路路口、路段交通违法行为，维护道路交通秩序；对机动车不

按规定停放、闯红灯、遇斑马线不礼让行人等交通违法行为进行劝阻、纠正；对非机动车随意停放、走机动车道、闯红灯、逆行以及电动自行车不戴头盔、不上牌照、随意横穿道路、违法载人等交通违法行为进行劝阻、纠正；对行人闯红灯、不走人行道、随意横穿道路、翻越交通护栏等交通违法行为进行劝阻、纠正。

凉山州越西县 移风易俗为乡村振兴注入文明力量

越西文

在推进移风易俗的过程中，四川省凉山州越西县新时代文明实践中心深入贯彻落实《凉山彝族自治州移风易俗条例》，通过政策引导、建制度、立规矩等方法，持续深入开展移风易俗重点领域突出问题专项治理，推动实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

建章立制，规范行为。越西县严格对标移风易俗工作“五个始终”和“三张清单”，组建县、乡两级移风易俗工作专班，以“五美”乡村创建为目标，城乡人居环境整治百日攻坚为重点，依托移风易俗“七大行动”为抓

手，扎实开展高价彩礼、环境卫生等移风易俗重点领域突出问题治理。累计建成可供红白事餐饮服务的硬化坝子(场所)202处，餐饮服务队106支238人，配套资金90.3万元用于配备餐饮设备用具，开展餐饮服务相关培训68次，开展人居环境整治专项检查10次。

强化宣传，营造氛围。越西县组建县、乡两级移风易俗宣讲团，开展宣讲569场，发放宣传资料37567份，受益群众88087人次。利用“传统媒体+新媒体”同频共振，充分整合“越西微报”“越西融媒抖音号”“越西融媒快手

号”“越西县人民政府门户网站和移动端”客户端，策划推出专题、专栏，制作微视频等525条，切实发挥“三微一端”正向引领宣传和激励监督作用。适时发布“红黑榜”宣传选树正反典型案例，其中红榜上榜610户，黑榜上榜540户，红白理事会、道德评议会、人民调解委员会等组织化解移风易俗相关矛盾26起。全县20个乡镇、175个村(社区)共建立积分超市19个，积分奖励(兑换)439起。

明确责任，夯实基础。越西县强化规范治理，推进移风易俗常态化，在全县范围内压紧压实各责任单位

主体责任，严守“四严禁四不准”纪律要求，组织党员、干部及其他行使公权力人员签订承诺书数量10170份，村(居)民签订承诺书数量125892份。严格执行婚嫁彩礼和礼金限高标准，落实好婚丧事宜报备、公示制度，全县红事报备54起，丧事报备274起，红白理事会参与喜事61起，丧事251起。严厉打击顶风违纪、“明里一套、暗里一套”等违反工作纪律的行为，严肃处置违规举办乔迁宴、升学宴和高价彩礼等问题，坚决从源头上遏制住大操大办、奢侈浪费、攀比摆阔等陈规陋习。

攀枝花米易县白坡彝族自治县 红白理事会「理」出乡风文明新气象

近年来，四川省攀枝花市米易县白坡彝族自治县不断深化精神文明建设，充分发挥红白理事会作用，狠刹婚丧喜庆大操大办等不良风气，为树立勤俭节约、文明健康之风，探索出了一条移风易俗的特色之路。

为充分发挥红白理事会在婚丧嫁娶中的作用，白坡彝族自治县制定了《婚丧宴席申报制度》和《婚丧宴席现场指导制度》。需举办婚丧宴席的家庭向村红白理事会进行申报，红白理事会及时到现场进行指导，履行“事前劝导压缩规模、事中监督减少铺张浪费、事后评估总结”职责，有力有效推动移风易俗工作落地落实。今年以来，该县已有65户家庭提交了婚丧宴席申请，“白事简办、红事新办”理念得到有效执行。

选出“领头羊”才能走出移风易俗新路子，白坡彝族自治县通过推选有威望的乡村干部、基层群众担任红白理事会成员，形成了主动遵守、积极引导、互相监督的良好风尚，为充分发挥红白理事会的核心作用提供了有力保障。在实际运作过程中，各村严格按照红白理事会章程，根据实际情况定期召开成员会议、群众大会，会上通报本村红白事办理情况，并结合新冠肺炎疫情防控工作开展农村坝坝宴管控宣传，使移风易俗工作常态化、制度化。

为持续强化宣传教育引导，白坡彝族自治县通过微信群、QQ群转发，悬挂宣传横幅、LED屏滚动播放、召开坝坝会、知识竞赛、演讲比赛、签订移风易俗承诺书、入户走访等，线上线下多渠道广泛开展移风易俗宣传教育引导，确保文明新理念深入人心。

截至目前，白坡彝族自治县各村红白理事会成员已完成移风易俗承诺书的签订，带头践行移风易俗理念，并组织动员村(居)民签订承诺书近4000份，结合疫情防控和森林草原防灭火等工作入户宣传6000余人次，引导志愿者发放移风易俗倡议书近4000份。



2月2日，贵州省黎平县公安局交警大队深入县城关第十一小学开展交通安全宣传活动，向学生讲解“知危险、会避险”“一盔一带”等交通安全知识，引导学生自觉遵守交通安全法律法规。图为辅警在为学生佩戴安全头盔，并向学生讲解安全头盔的重要性。唐光新 申桥 摄